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РЕФЕРАТ 

Тема роботи: Вплив мікродобрив на ріст і розвиток рослин ріпаку озимого 

в умовах товариства з обмеженою відповідальністю «Агрохімія» Камянського 

району Дніпропетровької області. 

Об'єкт дослідження: вивчення впливу стимуляторів-мікродобрив на 

процеси росту й розвитку рослин, а також формування врожайності насіння 

ріпаку. 

Предмет дослідження: дія мікродобрив на ріпак озимий. 

Мета і завдання дослідження: визначення змін у зрості та розвитку 

рослин, формуванні врожайності та економічній ефективності вирощування 

озимого ріпаку за впливу стимуляторів-мікродобрив. 

На сучасному етапі розвитку систем удобрень для озимого ріпаку, акцент 

зроблено на пошуку оптимальних методів використання добрив у контексті змін 

клімату, значного підвищення вартості ресурсів, а також на впровадженні нових 

форм мікро- і макродобрив, разом із стимуляторами росту. Ця динаміка вимагає 

більш глибоких досліджень ефективності мікродобрив, зокрема їх впливу на 

процеси зростання та розвитку озимого ріпаку та відповідно збільшення 

врожайності. 

У даній роботі зазначено вступ, 6 розділів, висновки, рекомендації для 

виробництва та список використаних джерел. Текст розгорнуто на шістдесяти 

двох сторінках і містить шість таблиць та два рисунки. Перелік використаних 

джерел налічує шістдесят пять пунктів. 

У роботі подано й проаналізовано вплив мікродобрив на ріст та 

особливості розвитку озимого ріпаку, а також їх вплив на формування 

врожайності насіння і економічну ефективність вирощування. 

Проведені дослідження є основою для висвітлення важливих ефектів 

мікродобрив на процеси росту та розвитку рослин, а також для аналізу 

показників формування врожайності насіння ріпаку. 

Ключові слова: мікродобрива, озимий ріпак, ріст і розвиток рослин, 

врожайність зерна, охорона праці. 
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ВСТУП. 

 

На сучасному етапі розвитку систем удобрень для озимого ріпаку, 

акцент зроблено на пошуку оптимальних методів використання добрив у 

контексті змін клімату, значного підвищення вартості ресурсів, а також на 

впровадженні нових форм мікро- і макродобрив, разом із стимуляторами 

росту. Ця динаміка вимагає більш глибоких досліджень ефективності 

мікродобрив, зокрема їх впливу на процеси зростання та розвитку озимого 

ріпаку та відповідно збільшення врожайності. 

Мета і завдання дослідження: визначення змін у зрості та розвитку 

рослин, формуванні врожайності та економічній ефективності вирощування 

озимого ріпаку за впливу стимуляторів-мікродобрив. 

Методи дослідження. Польові досліди включають в себе візуальні та 

вагові методи для визначення продуктивності ріпаку озимого. Для аналізу 

показників росту та розвитку рослин застосовують аналітичні методи. 

Математико-статистичні методи використовуються для визначення 

достовірності експериментальних даних. Розрахункові методи 

використовуються для підрахунку економічної ефективності використання 

стимуляторів-мікродобрив у посівах озимого ріпаку. 

Об'єкт дослідження - д вивчення впливу стимуляторів-мікродобрив на 

процеси росту й розвитку рослин, а також формування врожайності насіння 

ріпаку. 

Предмет дослідження – дія мікродобрив на ріпак озимий. 

Наукова новизна одержаних результатів Першим разом в роботі була 

розкрита комплексність впливу мікродобрив на процеси росту, розвиток 

ріпаку, особливості формування зерна та економічну ефективність 

вирощування у посушливому степу України. 

Практичне значення одержаних результатів. Рекомендовані 

оптимальні мікродобрива рекомендуються для використання з метою 
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оптимального розвитку рослин і збільшення врожайності насіння ріпаку у 

господарствах різних типів землекористування в степовій зоні України. 

Пильне застосування рекомендованих мікродобрив сприятиме збільшенню 

загального збору ріпаку та його експорту до зарубіжних країн. 

Особистий внесок здобувача. Здобувач спільно з науковим керівником 

розробили програму досліджень та склали план експерименту. Всі 

дослідження були виконані самостійно, включаючи теоретичне 

обґрунтування, аналізи та узагальнення експериментальних даних. Були 

сформульовані висновки, проведено виробничі випробування отриманих 

даних та проведено обробку вітчизняних і зарубіжних джерел літератури.  

Структура та обсяг роботи. У даній роботі зазначено вступ, 6 

розділів, висновки, рекомендації для виробництва та список використаних 

джерел. Текст розгорнуто на шістдесяти двох сторінках і містить шість 

таблиць та два рисунки. Перелік використаних джерел налічує шістдесят 

пять пунктів. 
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РОЗДІЛ 1 

 

ЛІТЕРАТУРНИЙ ОГЛЯД 

 

1.1. Значення ріпаку озимого та його біологічні особливості 

 

Насіння ріпаку озимого містить 47-49% сирого жиру. Хоча витрати 

на добрива і засоби захисту рослин під нього вищі, ніж під інші культури, 

його перевага полягає у тому, що він сприяє підвищенню врожайності 

наступних культур у сівозміні. Досвід фермерів показує, що використання 

олійного ріпаку в інтенсивній зерновій сівозміні збільшує врожайність 

зернових на 4-5% з гектара [1-3]. 

Озимий ріпак був завезений до України в середині 1980-х років і 

швидко отримав визнання. Метою посіву ріпаку було зміцнення кормової 

бази та отримання великої кількості сидератів для годівлі худоби. Згодом 

площі під посівами ріпаку поступово розширювалися. Були виведені нові 

сорти із більш високим умістом жирних кислот. Ріпак стає культурою, яка 

збагачує корм худоби повноцінним білком. За вмістом кормових одиниць і 

перетравного протеїну ріпак більш ніж удвічі перевершує бобові, горох і 

кукурудзу. Один кілограм ріпаку містить близько 2 кормових одиниць, 

190,0 грамів перетравного протеїну і 33,0 грами жиру. Він також не має 

рівних за різноманітністю та збалансованістю амінокислот. Ріпак також 

вигідний для фермерських господарств, оскільки держава закуповує його 

зерно як фураж [4]. 

В останні роки площі, засіяні ріпаком в Україні, зростає. Як і інші 

високоврожайні культури, ріпак вимагає передових методів вирощування, 

дотримання агротехнічних параметрів щодо обробітку ґрунту та 

поліпшення його якості, а також організованої боротьби із хворобами, 

бурянами та шкідниками. Деякі фермери відмовилися від вирощування 
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ріпаку, оскільки не знали, що з ним робити, незважаючи на хороший 

урожай зернових. Наявність ерукової кислоти ускладнює її використання в 

кормах для тварин, а переробляти на олію (органічна сполука, що 

походить від лат. eruca - дика гірчиця), ненасичену одноосновну кислоту 

(досить поширена в природі; див. також лат. eruca - дика гірчиця), ніде. До 

50% міститься, наприклад, у ріпаковій олії). Ці недоліки були усунені. 

Завданням на майбутнє є подальша інтенсифікація вирощування ріпаку [5-

9]. 

Ріпак - вологолюбна рослина. За період вегетації він споживає в 1,5 -2 

рази більше води, ніж зернові культури. Однак, як і інші хрестоцвіті 

культури, він не підходить для земель, розташованих близько до рівня 

ґрунтових вод. Тому надмірно вологі, низинні болотисті ділянки, схильні 

до ранніх заморозків, непридатні для цієї культури  [10-14]. 

Ці характеристики рослини обумовлені її екологією. Ріпак має 

сильно розвинену кореневу систему, яка глибоко проникає в ґрунт. 

Веретеноподібні головні корені проникають у землю на глибину понад 1 

метр. Зафіксовані випадки, коли коріння проникало на глибину до 1,8 -2 

метрів. Стебла ріпаку прямостоячі і за сприятливих умов вирощування 

досягають висоти понад 1,5 метра. Товщина стебел 1-3 см. Стебла мають 

від 20-25 первинних до третинних гілок. Колір листя світло-зелений, іноді 

антоціановий, з восковими квітками. Листя велике, товстостінне, 

черешкове, перисто-лопатеве, синьо-зелене, вкрите восковим нальотом. Ці 

характеристики роблять ріпак особливо придатним як кормову рослину 

[15-18]. 

У ріпаку багато квіток. Вони зібрані в суцвіття. Віночок складається 

з чотирьох золотистих листочків. Квітки мають шість тичинок і чотири 

нектарні залози біля основи. Кожна квітка містить 0,5-0,7 міліграма 

нектару. Під час цвітіння ріпакові поля наповнюються медоподібним 

ароматом і дзижчанням бджіл. 



 

9 

 

Ріпак - самозапильна рослина, але його квітки пристосовані і  до 

перезапилення. До третини квіток запилюється іншим способом. Це слід 

враховувати при посіві насіння. Плоди цієї рослини - стручки, яких може 

бути більше 1000. Кожен стручок містить 20-30 насінин (невеликі чорні 

кульки). Залежно від сорту, насіння ріпаку може бути сірувато-чорного або 

чорнувато-кінського кольору; 1000 насінин важать від 3,5 до 5 грамів. 

Насіння ріпаку озимого темнішого кольору і більшого розміру, ніж насіння 

ярого ріпаку. Потужна коренева система ріпаку відповідає за забезпечення 

рослини поживними речовинами та водою [19-22].  

Коріння, яке особливо важливе для перезимівлі, зберігає поживні 

речовини. Вони є своєрідними запасами їжі для рослини. Формування 

міцного коріння робить рослину більш стійкою до зими. Найбільше втрат 

рослина зазнає наприкінці зими, коли сніг тане, а поживні речовини, що 

зберігаються в корінні, виснажуються. Слабка поживна база також може 

призводити до загибелі рослин навесні, коли різниця між денними і 

нічними температурами менша [23]. 

Тому положення озимого ріпаку в сівозміні є дуже важливим. Його 

розміщують після попередньої культури, щоб усунути небезпечні хвороби 

рослин, такі як некроз шийки. Іноді ця хвороба зводить нанівець будь -які 

способи вирощування культури. Це відбувається, коли ріпак висаджують 

після ріпаку, соняшнику, буряку, капусти та інших хрестоцвітих культур, 

які мають спільних з ріпаком шкідників-нематод. У Білорусі період 

розвитку ріпаку значно коротший, ніж у західноєвропейських країнах, 

тому пріоритет віддається тим культурам, які можна зібрати раніше: у 1991 

році в Остромечевському виробничому районі після бобових і зернових, 

зібраних на корм худобі; в бригаді "Зводи" - після озимого ячменю; в 

Яцковичах озимий ріпак був посіяний після червоної конюшини та після 

ярого ячменю в Ліщиці. Ці культури дозволяють своєчасно орати і 

обробляти ґрунт, а також висівати ріпак в оптимальні строки. 
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Сівозміна є основною причиною вдалого вибору попередньої 

культури озимого ріпаку. Максимально допустима частка цієї культури в 

сівозміні становить 20-25% посівних площ, що вимагає 4-6-річної перерви 

у вирощуванні. Нижче наведено систему 5-6-пільної сівозміни, яка 

використовується у господарстві: 5-6-пільна сівозміна: 1. ярий ячмінь 2. 

ячмінь озимий 3. ріпак озимий; 4. пшениця озима 5. зернові (кукурудза, 

картопля); 6-пільна сівозміна: 1. просапні (буряк, картопля, кукурудза); 2. 

ярий ячмінь з конюшиною; 3. конюшина; 4. ячмінь озимий; 5. озимий 

ріпак; 6. пшениця озима [24-28]. 

На думку німецьких вчених, ріпак можна вирощувати у будь-якій 

сівозміні, а також можна вирощувати в буряковій. Однак у бурякових 

сівозмінах необхідна перерва у вирощуванні між ріпаком і буряком 

щонайменше три роки, а краще чотири-п'ять років. 

При виборі полів для ріпаку необхідно уникати ділянок з великою 

кількістю улоговин або водозбірних басейнів, де навесні застоюється вода, 

а також височин, де немає снігового покриву і часто дмуть морозні вітри. 

Також не бажано висаджувати зимову зелень на крутих північних схилах 

через низьку сонячну радіацію або на південних схилах, які дуже сильно 

нагріваються вдень і швидко охолоджуються вночі в кінці зими й на 

початку весни. У морозні зими поверхневий шар має тенденцію до легкого 

зсуву, що призводить до розщеплення коріння рослин  [29-33]. 

Непродуманий підхід до вибору місця вирощування ріпаку та 

попередників (що призводить до низької врожайності та поганих врожаїв) 

часто підриває цю цінну для національної економіки культуру. Принаймні, 

частина скорочення посівних площ під озимим ріпаком пояснюється саме 

цими причинами. 

Озимий ріпак є типовою озимою культурою, яка висівається навесні і 

зберігає стадію розетки протягом всього вегетаційного періоду за 

відсутності умов для яровизації. Озимий ріпак, посіяний навесні, може 
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утворювати багато зелених кущів без цвітіння і тому може 

використовуватися як кормова культура в районах, де він не зимує [34-36]. 

Озимий ріпак є холодостійкою рослиною, але його холодостійкість 

слабка й залежить від сортів та стадії посіву. На стадії розвитку листової 

розетки (3-5 листків) найкраще загартовувати при 5,0°C протягом 10,0 днів 

і при -3,0°C на протязі наступних 5,0 днів. Незагартовані (пізно висіяні) 

рослини загинуть при пониженні температури до -6,0 або -8,0°C. 

Загартовані рослини витримують пониження температури на 1,50-2,0 см до 

-12,0 і -14,0°C. При мінімальному сніговому покриві 5,0-6,0 см озима 

зелень може витримувати заморозки до 23-25 °C. 

Насіння ріпаку озимого починає проростати при 1-2°C при 

весняному посіві. Найбільш підходяща температура для росту - 18-20°C. 

На час цвітіння і дозрівання насіння потреба в теплі зростає і оптимальна 

температура в цей час становить 22-23°C. Весною ріпак озимий починає 

рости при нормальній температурі ґрунту 3-4°C. Високі температури 

пригнічують ріст рослин і знижують врожайність насіння [37-39]. 

Кількість води, необхідна для набухання й проростання, становить 

близько 50% від ваги абсолютно сухого насіння. Важливо підтримувати 

верхній шар ґрунту вологим на ранніх стадіях розвитку ріпаку озимого, 

коли коренева система тільки починає формуватися. 

Ріпак озимий потребує вологи. На початку вегетації (восени) він не 

дуже толерантний до посухи, але навесні стає набагато більш стійким. 

Найкраще росте в кліматі з помірною вологістю. Найбільша потреба у воді 

спостерігається в період проростання - цвітіння - наливання насіння. 

Транспіраційний коефіцієнт - 330 (може перевищувати 600) [40-42]. 

Надмірна вологість ґрунту негативно впливає на ріст рослин. Ріст й 

розвиток сповільнюються, особливо в низьких місцях, таких як 

водозбірники та улоговини, а процес дихання погіршується через застій 

води. Як наслідок, вуглеводи та інші речовини, що залишилися, швидко 
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витрачаються. Крім того, через біологічні особливості озимого ріпаку та 

його корені не в змозі функціонувати без доступу повітря. Це спричиняє 

пошкодження надземної частини рослини, що поступово призводить до 

загибелі коренів і врожаю. 

Озимий ріпак - світлолюбна рослина довгого дня, квітує та 

плодоносить при 12,0-годинному світловому дні. В рясному посіві рослини 

затінюють одна одну, листя рано в'яне, а репродуктивні органи погано 

розвиваються. Крім того, нижня частина стебла недостатньо освітлена, 

через що рослини вилягають. Менший доступ до світла призводить до 

витягування клітин, в результаті чого стінки стають тоншими, а пагони 

ріпаку - м'якшими [43-47]. 

Розвиток ріпаку, як і більшості польових культур, можна розділити 

на 2 основні періоди. Це вегетативна стадія - формування органів рослини 

(коріння, листя і стебла) і репродуктивна стадія - формування суцвіть, 

квіток і плодів. 

В онтогенезі ріпак проходить п'ять вегетативних стадій, які тісно 

пов'язані із фенологічною стадією. Проростання, поява першої пари 

справжніх листків, початок формування листкової розетки, початок 

формування нових листків розетки навесні, початок формування стебла 

(гілкування), формування суцвіття, початок бутонізації, формування 

помітного віночка, початок квітування, цвітіння, формування першого 

стручка, молочна спілість, воскова спілість і повна зрілість [48-51]. 

За оптимальної вологості ґрунту і температури 15,0-18,0°C сходи 

ріпаку озимого з'являються на 3,0-4,0-й день. Якщо вологи або тепла 

недостатньо, або якщо насіння посіяно глибоко, сходи з'являються через 

8,0-10,0 днів. Після того, як сім'ядолі з'являються з поверхні ґрунту, 

формуються справжні листки. 

При весняному посіві озимого ріпаку ріст у перший місяць 

повільний. Рослина досягає висоти 15-18 см і утворюється 5,0-6,0 листків. 
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Активно ріпак росте на другому місяці життя, після чого ріст значно 

знижується. 

Рослини різних ранньостиглих сортів розвиваються нерівномірно. В 

ранньостиглих сортів Лембке максимальний ріст спостерігається на 45,0 

день після сходів. Після цього ріст швидко сповільнюється та повністю 

зупиняється між 55,0 і 65,0 днями (з початку сходів). 

У сорту Матадор максимальне значення приросту спостерігається на 

60 день після сходів. Потім воно зменшується, але продовжується до кінця 

вегетації [52-54]. 

При посіві з початку серпня сходи з'являються на 3,0-7,0 день. А 

якщо влітку випадає мало опадів, сходи можуть бути на 20,0-30,0 день. За 

сприятливих умов для проростання вони можуть дати 5,0-6,0 листків за 

місяць, а найбільші з них можуть мати довжину 20-25 см. Залежно від 

сорту та умов розвитку, листки в розетці можуть бути притиснуті до 

бруньок або повернуті догори. 

Яровизація озимого ріпаку відбувається в польових умовах під час 

осінньо-зимової стадії розетки і під впливом тривалих низьких температур. 

Загартовування складається із двох етапів, перший етап - світлий, а другий 

- темний. Перший етап загартування відбувається з осені за температури 

5,0-7,0 °C. Вона триває 14,0-20,0 днів та припиняється за від'ємних 

температур. У цей час в листках накопичуються органічні речовини, 

зокрема розчинні цукри, які надходять до кореневої шийки та точок росту. 

В другу фазу, яка триває 5,0-7,0 днів за температури від -5,0 до -7,0 °C. 

Стійкість до низьких температур підвищується в результаті витікання 

вільної води з рослинних клітин [33]. 

Найкраще зимують рослини з добре розвиненою розеткою (4,0-6,0 

справжніх листків), що досягається оптимальними строками сівби за 

рекомендованої густоти рослин. Сходи ріпаку, які не пройшли стадію 

загартування, загинуть від морозів при температурі від -6 до -8°C. 
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Перезимували сходи швидко ростуть, і бутони утворюються через 10 ,0-

20,0 днів після початку вегетації навесні. 

В умовах України цвітіння припадає на середину травня. Цвітіння 

триває близько 25-30 днів. Якщо весна суха, період цвітіння різко 

скорочується. 

Незважаючи на те, що квітки біологічно пристосовані до запилення 

іншими рослинами, ріпак майже виключно самозапильний. Деякі вчені 

вважають, що ріпак дає більше плодів як при самозапиленні, так і при 

перезапиленні. 

На початку цвітіння квіти ріпаку інтенсивно відвідують бджоли. 

Нектар у квітках ріпаку виробляється безперервно, тому бджоли можуть 

відвідувати одну й ту ж квітку багато разів [37]. 

В Україні ріпак починає дозрівати в кінці липня. Вегетаційний період 

становить 340-348 днів. Приблизно 40-60 днів вегетаційного періоду 

(залежно від регіону вирощування) припадає на осінь, коли озима зелень 

повинна накопичити достатню кількість елементів живлення для 

перезимівлі. 

Коріння ріпаку озимого росте дуже швидко. Найбільш інтенсивний 

ріст збігається з часом, коли починають формуватися перші справжні 

листки [42]. 

До моменту утворення розетки з трьох-п'яти листків коріння 

проникає на глибину до метра і розвиває п'ять-шість бічних відгалужень. 

З усіх олійних культур ріпак вимагає найбільшої родючості ґрунту: 

врожайність насіння 2,5 тонни з гектара виносить з ґрунту 138 кг азоту, 58 

кг фосфору і 169 кг калію. Найкращими ґрунтами для цього сорту є 

чорноземи, сірі лісові, каштанові й опідзолені суглинки (з вапнуванням). 

Не підходять важкі глинисті болота. Ця рослина не буде рости поблизу 

ґрунтових вод. 
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1.2. Мікродобрива на ріпаку озимому і їх ефективність 

 

Попередниками для вирощування ріпаку озимого є культури, які 

рано з'являються на полі. До них відносяться однорічні трави на сидерати, 

багаторічні трави після першого року врожаю, рання картопля, бобові та 

зернові культури. 

Ріпак підходить як попередник для всіх зернових культур. 

Озимий ріпак слід повертати на те саме поле через чотири роки. 

Обробіток ґрунту. При оранці ґрунту для посіву ріпаку озимого 

основними вимогами є збереження вологи, зменшення ущільнення ґрунту 

та верхнього шару ґрунту. Ґрунт повинен бути оброблений до грудкування 

кільчасто-шпоровим котком. Якщо прикочування неможливе, відразу після 

оранки слід провести коткування або боронування. Обробіток ґрунту слід 

проводити щонайменше за 2 тижні до посіву ріпаку озимого. 

Насіння ріпаку озимого погано реагує на мінімальний обробіток 

ґрунту після зернових попередників. Втрати урожаю можуть досягати 10 

ц/га [1-3]. 

Передпосівний обробіток ґрунту слід проводити комбінованим 

культиваторно-бороно-котковим агрегатом або машиною щонайменше за 1 

день до посіву. Основна вимога до обробітку ґрунту полягає в тому, щоб 

верхній шар ґрунту був пухким і ущільненим на глибину 2 -3 см. 

Внесення добрив. 

Органічні добрива вносять під попередню культуру.  

Загальна кількість внесених міндобрив розраховується за допомогою 

балансового розрахунку, враховуючи заплановану врожайність і вміст 

елементів живлення у ґрунті. 

Оптимальні норми внесення мінеральних добрив: N120-200 P40-60 

K120-180. 
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Озимий ріпак добре росте, якщо під час кущіння внести велику 

кількість калійних добрив. 

Азотні добрива (30,0-40,0 кг/га) слід вносити лише восени, якщо це 

необхідно, а решту - за одне або два внесення навесні, коли рослинність 

відновиться. 

Перше внесення добрив слід проводити навесні, коли рослинність 

відновиться і успішно перезимує. Основна доза азоту становить 80-120 

кг/га. 

Друге внесення добрив здійснюється в момент витягування стебла, 

тобто коли починається бутонізація. Доза азотних добрив становить 40-80 

кг/га [33]. 

Найкращими азотними добривами є аміачна селітра, сульфат амонію 

та карбамід. 

При врожайності насіння 40,0-45,0 ц/га ріпак споживає 65-90 г бору, 

450-500 г марганцю, 400-425 г цинку і 5-7 г молібдену. Сумарне 

споживання цих мікроелементів у 2,50-3,0, рази вище. 

Мінеральні добрива, збагачені мікроелементами, вносять локально в 

основне удобрення або при посіві насіння в рядки. 

Якщо мікроелементи не вносяться в ґрунт, використовують 

позакореневе підживлення в поєднанні з азотними добривами та обробкою 

пестицидами. 

Мікроелемент розчиняють у невеликій кількості теплої води і 

змішують з розчином азотного добрива (пестициду). Витрата води 

становить 250-300 літрів на гектар; використовуються штангові 

обприскувачі ОПШ-15, ОПС-2000, ПОМ-630, ПОУ, ОВТ-1А, ОВД-А, 

ПЖУ-2 і ОН-400. 

Ріпак потребує високого вмісту бору в ґрунті. Якщо його вміст 

менше 1 мг/кг ґрунту, під ріпак вносять борні добрива: борвмісний 

суперфосфат, буру, борну кислоту - 2,0-3,0 кг/га. 
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Позакореневе внесення борних добрив застосовують, якщо 

врожайність насіння перевищує 30 ц/га на гумусних ґрунтах і якщо 

органічні добрива не вносяться протягом тривалого періоду в сівозміні. 

Бор є більш ефективним при внесенні в невеликих кількостях через 

його слабкий транспорт рослинами [36]. 

Одноразова норма внесення борної кислоти становить 200-300 г/га. 

Внесення мікроелементів поєднують з хімічною обробкою посівів 

проти шкідників (жужелиця, плодожерка). 

В якості основного добрива вносять сірку: гіпсофосфат (18-21% 

сірки), простий суперфосфат (9-13%), сульфат амонію (23-24%) і сульфат 

калію (17-18% сірки). 

Якщо кислотність ґрунту висока, необхідно провести вапнування 

ґрунту перед посівом попередньої культури. Вапняні добрива 

розраховують на основі гідролітичної кислотності ґрунту. Норма внесення 

2-3 т/га; слід використовувати вапняні добрива, що містять Mg. 

Органічні добрива у вигляді гною або компосту (20–30 т/га) на 

піщаних та бідних гумусом ґрунтах рекомендується вносити під 

попередник. Озимий ріпак добре використовує їх післядія. Дози внесення 

міндобрив для озимого ріпаку розраховують з урахуванням рівня 

планованої врожайності та вмісту елементів живлення, які наведені в табл. 

1–2. 

Повну дозу фосфорних та калійних добрив краще вносити після 

збору попередника під основну обробку ґрунту з дотриманням прийомів 

проти переущільнення ґрунту. Крім того, щоб знизити втрати калію від 

вимивання на ґрунтах з легким гранулометричним складом доцільно 

вносити 60–70 % розрахункової дози калію восени, а 30,0-40,0% – рано 

навесні, причому оптимальною формою калійних добрив для даного 

підживлення є сульфат калію [54]. 
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Азотні добрива, як правило, застосовуються після перезимівлі 

озимого ріпаку у два прийоми. Тільки у виняткових випадках азот (не 

більше 30,0 кг/га) вносять восени (поганий попередник, як органічне 

добрива використовувалася солома, низька родючість ґрунту). Щоб 

внесення під посів культури азоту, калію та фосфору було збалансованим, 

найкраще застосовувати комплексні добрива. 

Азотні добрива бажано вносити в підживлення. 

Перше підживлення в дозі N110-120 проводять під час відновлення 

весняної вегетації. Найкращими формами азотних добрив є аміачна 

селітра, КАС, карбамід. У роки з ранньої весни у перше підживлення 

бажано вносити 40,0-60,0 кг/га азоту, а решту дози внести у фазі 

бутонізації. У цьому випадку повернення весняних заморозків не вплине 

на рослини ріпаку. Також слід врахувати, що в першу чергу слід 

підгодовувати ослаблені посіви та посіви, розташовані на легкому ґрунті. 

Друге підживлення (N40-60) проводять у фазі стеблування 

(приблизно через 2-2,5 тижні після першого) амонійною селітрою, КАС, 

карбамідом. У друге підживлення ріпаку озимого не можна 

використовувати сульфат амонію, оскільки це може спричинити опіки 

рослин. У разі використання сульфату амонію необхідно звернути 

особливу увагу на вміст сірки у ґрунті. Так, дане добриво доцільно 

використовувати на ґрунтах з низьким вмістом обмінної сірки (менше 6,0 

мг/кг ґрунту). На ґрунтах з вищим її вмістом внесення сульфату амонію 

може призводити до підвищення вмісту глюкозинолатів в маслонасінні 55. 

При внесенні КАС доза азоту має перевищувати 30,0 кг/га. КАС 

необхідно розбавити водою у співвідношенні 1:3. Також у розчин можна 

добавляти мікроелементи і інсектициди. Підживлення слід проводити в 

ранковий або вечірній час. 

При недостатньому внесенні азоту в перші дві підживлення можна 

провести і третю - через 1,0-1,50 тижнів у фазі бутонізації до початку 
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цвітіння. У цьому випадку використовують 5-10%-ний розчин карбаміду, 

КАС або ЖКП, що містить N, Mn, S, B, Mo. При слабкому розвитку 

рослин, або густоті стояння менше 40 шт/м2 дозу азоту слід підвищити на 

20,0–40,0 кг/га. 

Розчини карбаміду та рідкі складні добрива необхідно застосовувати 

разом з пестицидами, коли поява більшості шкідників збігається із 

позакореневим підживлення. Спільне проведення заходів щодо захисту 

рослин та некореневих підживлень зменшує кількість проходів 

сільськогосподарської техніки, тим самим знижує переущільнення ґрунту 

та пригнічення рослин та суттєво зменшує витрати на обробіток культури.  

При обробітку озимого ріпаку на олію насіння обов'язковою умовою 

є проведення некореневих підживлень бором, марганцем, молібденом і 

магнієм. Так, в осінній період (у фазі 3–5 листків) доцільно проведення 

першого некореневого підживлення бором у дозі 30,0–50,0 г/га, друге 

некореневе підживлення проводиться у весняний період (у фазі 

бутонізації) – бор вносять у дозі 50–70 г/ га, марганець – 50–100 г/га, 

молібден – 30–40 г/га, магній – 50–100 г/га. Також мікроелементи 

рекомендується вводити при інкрустації насіння – бор у дозі 200 г, 

марганець – 300 г/т насіння, оскільки рухливість цих мікроелементів при 

вапнуванні ґрунтів знижується [46]. 

Як мікродобрива можна використовувати мінеральні солі та хелатні 

або органо-мінеральні сполуки, вироблені різними виробниками (Адоб 

марганець, Адоб бор, МікроСтім бор, МікроСил бор та ін.). 

Основною умовою одержання високих урожаїв насіння ярого ріпаку 

є раціональне внесення міндобрив та оптимальне значення рН 5,80–6,50. 

Система добрива ярого ріпаку включає основне внесення добрив та 

підживлення. 

Органічні добрива доцільно вносити під попередник ріпаку. 

Фосфорні і калійні добрива на зв'язкових ґрунтах вносять восени при 
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основній обробці, на легких ґрунтах – у передпосівну культивацію. Як 

фосфорні добрива можна використовувати комплексні добрива амофос, 

амонізований суперфосфат, з калійних – хлористий калій. 

З екологічної точки зору, враховуючи високу рухливість азотних 

добрив, їх внесення слід проводити навесні під перед  посівний обробіток 

ґрунту. 

Азот під ріпак ярий при розрахунковій дозі понад 90 кг/га слід 

вносити дрібно: до посіву у вигляді КАС, сечовини або амонійної селітри 

(50 % розрахункової дози) та підживлення. Недостатнє внесення в основне 

добриво азоту можна компенсувати дворазовими позакореневими 

підживленнями (5-10%-ним розчином карбаміду або розчином КАС), але 

таким чином неможливо замінити основне внесення азотних добрив. При 

цьому слід суворо дотримуватись дози внесення та не проводити обробку у 

фазі цвітіння ріпака. Перше підживлення проводиться у фазі 4,0–6,0 

листків (30 % розрахункової дози) у вигляді сульфату амонію, сечовини 

або амонійної селітри. Друге підживлення – у фазі бутонізації (20 % 

розрахункової дози) у вигляді КАС (обов'язково з розведенням) одночасно 

з внесенням мікроелементів та інсектицидною обробкою від ріпакового 

квіткоїду, з нормою витрати бакової суміші 300 л/га [25]. 

Дослідження, проведені кафедрою агрохімії, ґрунтознавства та 

сільськогосподарської екології УО ДДАУ, показали, що з агрономічної, 

енергетичної та економічної точок зору унесення азотних добрив у дозах 

понад 150 кг/га буд. неефективно, оскільки абсолютні величини приросту 

врожаю у своїй знижуються. 

При вапнуванні кислих ґрунтів відбувається зменшення рухливості 

багатьох мікроелементів. Найбільшою мірою це стосується бору і 

марганцю, що потребує обов'язкового додаткового їх внесення на ґрунтах з 

рН, близькою до нейтральної, або після вапнування. Зниження доступності 

мікроелементів може виявлятися також на ґрунтах легкого 
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гранулометричного складу, особливо в посушливі роки. В зв'язку із цим на 

дерново-підзолистих ґрунтах рекомендується використовувати у вигляді 

некореневого підживлення, починаючи з фази 6–8 листків і закінчуючи 

фазою бутонізації, такі мікроелементи: бор – у дозі 50–70 г/га, марганець – 

50–100 г/га , молібден – 30–40 г/га, магній – 50–100 г/га у вигляді солей 

металів або з використанням мікродобрив, що містять метали у хелатній 

формі. 

Однак найбільш оптимальним терміном внесення мікродобрив є фаза 

бутонізації, яка триває, залежно від умов погодн, близько місяця. 

Використання мікродобрив слід поєднувати із застосуванням інсектицидів 

проти ріпакового квіткоїда та потайнохоботника [33]. 

Отже, використання мікродобрив для ріпаку безумовно є ефективним 

і необхідним заходом в сільському господарстві. Проте це вимагає 

подальших ретельних досліджень для вдосконалення технології 

застосування, особливо з огляду на зміну клімату, зростання вартості 

енергоресурсів та введення нових продуктів і форм їх застосування в 

умовах нестабільності, щоб підвищити врожайність цієї культури.  
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РОЗДІЛ 2 

 

 

УМОВИ ГОСПОДАРСТВА ТОВ «АГРОХІМІЯ» 

 

Товариство із обмеженою відповідальністю «Агрохімія» Камянського 

району Дніпропетровької області, де проводилося дослідження, розташоване 

неподалік міста Камянське Дніпровського району Дніпропетровської області, 

юридична адреса розміщення це вулиці Лисенка Миколи, 54 Б. Віддаль до 

міста Дніпро напряму становить 34,0 км, а шляхами 45 км. За 

агрокліматичним розподілом регіон належить до зони степу України із 

недостатнім та нестійким зволоженням [22]. 

Грунтові утворення в ТОВ "Агрохімія" Кам'янського району 

Дніпропетровської області охарактеризовані наступним чином: це буруваті 

легкі леси та пухкі карбонатні грунти, які характеризуються неоднорідністю 

за механічним складом. У них спостерігаються шари суглинків середньої 

якості на глибині від 80 до 120,0 см, а також шари важких суглинків на 

глибині від 381,0 до 431,0 см. Глибина залягання ґрунтових вод складає не 

менше 18,00 метрів. 

Територія господарства повністю вкрита чорноземами південними з 

низьким умістом гумусу, які є важкосуглинковими за гранулометричним 

складом. 

В верхніх шарах ґрунту вміст гумусу коливається від 3,51% до 4,41%. 

Оці ґрунти є малогумусними з рівнем pH від 6,6 до 6,8, що робить їх 

придатними для вирощування ярої пшениці. Середній рівень азоту і фосфору 

спостерігається, з підвищеним вмістом обмінного калію. Глибина залягання 

гумусу становить 70,00-80,00 см. 

Питома вага ґрунту коливається від 2,621 до 2,641 г/см³ і зростає 

поступово з глибиною. Щільність на рівні від 1,21 до 1,29 г/см³, а загальний 
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вміст кремнезему відзначається дуже високим показником - від 52,30% до 

55,0%, зменшуючись на глибині до 48,00-49,60%. 

Отже, ґрунт є придатним для вирощування ярої пшениці, оскільки має 

середній і високий вміст поживних речовин, нейтральний рівень pH і 

здатність до поглинання основ. 

Загальна площа господарства ТОВ "Агрохімія" в Кам'янському районі 

Дніпропетровської області складає 2110.0 гектарів, із яких всі 2110.0 гектарів 

є ріллею. Господарство використовує 3,0 сівозміни. 

У господарстві ТОВ "Агрохімія" Кам'янського району 

Дніпропетровської області вирощуються зернові, бобові, олійні культури, 

зокрема пшениця озима, кукурудза, ярий/озимий ячмінь, горох, соя та 

соняшник. Детальний склад посівних площ подано у таблиці 1. 

Таблиця 1. 

Посівні площі та співвідношення земель ТОВ «Агрохімія» 

Камянського району Дніпропетровької області у 2023 році. 

Угіддя Площа , га 
Відсоток , % 

від всієї території від рілля 

Вся територія ТОВ «Агрохімія» 2110.1  100.00 - 

Рілля 2110.1 100.00 100.00 

Ліси й чагарники 2.10 0.10 0.10 

Будівлі , водойми , дороги , 4.20 0.160 0.160 

Плодові і ягідники 4.10 0.160 0.160 

Луки і пасовища 7.20 0.340 0.340 

Зернові й зернобобові 1257.10 59.70 59.70 

Технічні ( соняшник ) 514.10 24.40 24.40 

Соя 322.20 15.40 15.40 

Площі культур і їх урожайність, га, т/га 

Озима пшениця  1208.10/5,08 

Кукурудза 51.10/8.76 

Ячмінь озимий 50.10/3.02 

Соняшник 515.10/2.77 

Соя 209.10/3.04 

Продуктивність, грн./працючого 19888.62 

Рентабельність, % 76,5 
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Клімат на території розташування ТОВ "Агрохімія" у Кам'янському 

районі Дніпропетровської області є помірно-континентальним і відрізняється 

чітко вираженим сухим сезоном. Середньорічна температура становить +7,80 

°C. У липні середня температура коливається від +21,0 до +23,0 °C, а в січні 

взимку - від -7,0 до -8,0 °C. Максимальні літні температури можуть сягати 

38,00-45,00 °C. Гідротермічний коефіцієнт становить 0,810-0,910. Опади 

протягом вегетаційного періоду становлять 279,00 мм, а річна кількість 

опадів - 464,20 мм. Сума активних температур вище 10,0 °C коливається в 

межах 2850,0-3000,0 °C, а безморозний період триває 150,0-170,0 днів. 

Кількість опадів змінюється і чергується з тривалою посухою, особливо 

влітку. Часті сильні східні вітри спостерігаються протягом 42,0-43,0 днів, а 

іноді до 30,0-60,0 днів у теплу пору року. Відносна вологість повітря нижче 

30,0 % тримається протягом 38,0-39,0 днів. 

У 2023 році погодні умови на досліджуваній території виявилися 

нестійкими та складними, характеризуючись нерівномірним розподілом 

погодних елементів у часі. 

Після висіву ріпаку озимого 26.08 2022 року, кліматичні умови та 

вологість ґрунту були переважно сприятливими. Зимування виявилося 

успішним при відносно теплій зимі. Розвиток ріпаку протягом весни та літа 

(з березня по червень) характеризувався переважно достатнім забезпеченням 

вологою. За даними метеорологічних станцій, середня кількість опадів за 

період з березня по червень склала 130,0 мм (80,0 % від норми), з них 32,0 мм 

(62,0 % від норми) у травні, 35,0 мм (54,0 % від норми) у червні та 59,0 мм 

(148,0 % від норми) у квітні. 

У травні були високі температури, з середньомісячними значеннями на 

1,0-2,0 °С вище від норми, досягаючи 21,0-22,0 °C. Максимальні температури 

в найспекотніші дні становили 31,0-34,0 °C. Ефективне нагромадження тепла 

прискорилося у червні. 
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Ріпак озимий почав зростати після перезимівлі у березні на тиждень 

раніше, ніж зазвичай за багаторічний період; врожай був готовий до збирання 

наприкінці липня. Стан посівів був задовільним. Погодні умови під час 

проведення експерименту були сприятливими для росту озимого ріпаку.  
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РОЗДІЛ 3 

 

 

МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕНЬ НА РІПАКУ ОЗИМОМУ 

 

 

У 2023 році було проведено польове дослідження на території ТОВ 

"Агрохімія" у Кам'янському районі Дніпропетровської області. Одна з 

дослідних ділянок (ріпакове поле) була включена до схеми 6-ти польної 

сівозміни. 

Сівозміна: 

1. соя 

2. кукурудза 

3. соняшник  

4. озимий ячмінь 

5. ріпак озимий  

6. озима пшениця 

Схематичне розміщення культур у сівозміні наведено в таблиці 2. 

Таблиця 2. 

Таблиця чергування культур у сівозміні 

Сівозміна й її 
площа,га 

Чергування 
культур 

Полія 
Розміщення культур у полях  

2021р. 2022р. 2023р. 

соя 1 кукурудза соняшник 
ячмінь 

озимий  

кукурудза 2 соняшник 
ячмінь 

озимий  

ріпак 

озимий  

соняшник 3 
ячмінь 

озимий  

ріпак 

озимий  

пшениця 

озима  

ячмінь 

озимий  
4 ріпак озимий  

пшениця 

озима  
соя 

ріпак озимий  5 
пшениця 

озима  
соя кукурудза 

пшениця 

озима  
6 соя кукурудза соняшник 
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У монофакторному досліді проводилося вивчення ефекту стимуляторів-

мікродобрив на ріст, розвиток та врожайність ріпаку озимого.  

Дослідження виконувалися відповідно до методики, розробленої Б. А. 

Доспєховим, а також іншими науково-дослідними інститутами [54-71].  

Польові експерименти, спрямовані на вивчення впливу мікродобрив на 

продуктивність гібриду ріпаку озимого Альбатрос (виробництво компанії 

Лімогрейн), були проведені за наступною схемою: 

1 Без внесення мікродобрив, фон N45P45K45 (контроль); 

2 Фон N45P45K45 + мікродобриво для ріпаку озимого Вимпел – 400,0 г/га 

(перший раз у фазі чотири – шість листків та другий раз у фазі весняна 

розетка – стеблування); 

3 N45P45K45 + мікродобриво Оракул мультикомплекс - 2,00 л/га (перший 

раз у фазі чотири – шість листків та другий раз у фазі весняна розетка – 

стеблування); 

4 Фон N45P45K45 + мікродобриво Оракул коламінбор - 1,50 л/га (перший 

раз у фазі чотири – шість листків та другий раз у фазі весняна розетка – 

стеблування); 

5 Фон N45P45K45 + мікродобриво Оракул сірка актив – 3,00 л/га (перший 

раз у фазі чотири – шість листків та другий раз у фазі весняна розетка – 

стеблування). 

Оракул мультикомплекс – це комплексне універсальне зріджене 

мікродобриво для позакореневого живлення польових культур, овочів, 

фруктів, ягід, декоративних культур, трав і газонів. 

Цей продукт забезпечує рослини поживними речовинами, які необхідні 

для оптимального росту й розвитку. Це мікродобриво містить макро- та 

мікроелементи в хелатній формі, а також інші легкодоступні форми, які 

рослини розпізнають як частину власної структури. Хелатним агентом є 

етидронова кислота, що регулює рух води в клітині і зменшує утворення не 

розчинних сполук всередині клітини. 
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Вона утворює дуже стійкі хелати з металами, при розщепленні яких 

утворюються сполуки, що легко засвоюються рослинами. Етидронова 

кислота - органічна сполука, що містить легко доступний розчинний фосфор. 

А це запобігає утворенню нерозчинних у воді фосфатів металів. 

Азот у добривах знаходиться у відновлених формах у вигляді аміду та 

амонію. Ці форми легко проникають через епідерміс клітин і притягують 

інші поживні речовини з розчину. 

Залізо в добриві має фізіологічно вивірене співвідношення Fe(II)/Fe(III), 

яке активує окисно-відновні перетворення. 

Використовується з пестицидами й стимуляторами росту, а також 

розчинами мінеральних добрив у широкому діапазоні рН. Мікроелементний 

склад дозволяє проводити обробку при температурі нижче +5°C. 

Оракул коламінбор – це концентроване борне мікро добриво у 

органічній ( легко засвоюваній ) формі для поза кореневого підживлення 

польових та овочевих і багаторічних рослин.  

Оракул сірка актив – мікродобриво, що ефективно усуває дефіцит 

сірки у рослинах. Добриво не містить баластних домішок, не викликає опіків 

листя і повністю поглинається з листкової поверхні рослин.  

Сірка регулює ростові процеси рослин, підвищує врожайність та 

покращує життєздатність рослин. Сірка бере участь у утворенні білка. 

Сірка позитивно впливає на стійкість рослин до таких захворювань, як 

сіра гниль та альтернаріоз. Сірка є невід'ємною частиною амінокислот, що 

входять у склад білків. вона бере участь у утворенні різних нуклеїнових 

кислот. Сірка позитивно впливає на утворення ризобій у бобових та сприяє 

фіксації азоту із атмосфери. 

В експерименті попередником ріпаку озимого був ячмінь озимий. 

Дослід був здійснений з трьома повтореннями на польовій площі 168,0 м2, з 

обліковою площею 100,0 м2. Ділянки були систематично розташовані. 
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Протягом досліду були зафіксовані та піддані аналізу наступні показники 

[54-65]. 

1. Під час спостереження за фенофазами фіксували дати ключових 

етапів вегетації рослин, таких як сходи, утворення справжніх листків, 

утворення розеток, утворення стебел, бутонізація, цвітінні і формування 

стручків, достигання. 

2. Під час сходів та перед збиранням врожаю вимірювали густоту 

стояння ріпаку. Для цього здійснювали підрахунки в чотирьох точках, 

розташованих у двох сусідніх рядках, кожний довжиною 10,0 метрів. 

Щільність стерні визначали вздовж діагоналі ділянок у всіх повтореннях [57]. 

3 Вимір висоти рослин здійснювали в основну фазу вегетації, в період 

цвітіння [57]. 

4 Для визначення вологості та сухої маси рослин, збирали 30 

екземплярів ріпаку (по 5,0 рослин у ряду в шести різних ділянках по 

діагоналі поля). Крім того, зважували стебла та листя. Отримані зразки 

сушили до стану повітряної сухості і повторно зважували [57]. 

5. Площу листків ріпаку вимірювали, використовуючи метод надсічок 

[57]. 

6. При аналізі структури врожаю під час збирання спочатку відбирали 

снопи, визначали кількість рослин істручених на 1,0 рослину, а також масу 

зерна і 1000 зерен на 1,0 рослину [57]. 

7. Підрахунок врожаю здійснювався вручну [54]. 

8. Отримані дані щодо врожайності були піддані актуарній обробці для 

перевірки достовірності даних [57-59]. 

Агротехніка озимого ріпаку відповідала рекомендаціям зони степу за 

винятком досліджуваних препаратів. Дискове лущення стерні проводили 

після попередньої культури (озимого ячменю), який збирали. Навесні під 

культивацію вносили ґрунтовий гербіцид (БАМБУ 480 – 0,2 л/га) за 

допомогою обприскувача ОП-2000. Посів проводили 25 серпня за допомогою 
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сівалки Альфа 4 на оптимальну глибину два – три сантиметри. Висівали 

гібрид Альбатрос. 
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РОЗДІЛ 4 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДІВ 

 

4.1 Ріст та розвиток ріпаку озимого залежно від мікродобрив 

 

 

За ростом вартості удобрень та захисту ріпаку озимого використання 

добрив та пестицидів зменшується, що привело до потреби в пошуку, вивченні та 

застосуванні менш шкідливих біологічних агентів, природних і синтетичних 

регуляторів, а також оптимізації ресурсозберігаючих технологій та 

альтернативних джерел живлення у рослинництві. Це дозволить належним 

чином використовувати природний потенціал ріпаку. [63, 64]. 

На морфологію рослин ріпаку впливає сума всіх життєвих факторів, у тому 

числі й застосування мікродобрив. Найважливішими з них є площа живлення, 

доступність води і поживних речовин, а також гібридні характеристики. 

У нашому дослідженні ми вивчали вплив різних препаратів на ріст і 

розвиток ріпаку в умовах посушливого Степу України. Нижче наведено 

результати наших спостережень у ТОВ "Агрохімія" Кам'янського району 

Дніпропетровської області, представлені у таблиці 3. 

В нашому випалку найвищу висоту рослин посіву ріпаку озимого в фазі 

цвітіння мали рослини оброблені стимулятором росту Оракул, особливо за 

внесення Оракул сірка актив – 3,00 л/га у фазі 4,0-6,0 листків та в фазі весняна 

розетка – стеблування. Збільшення висоти ріпаку озимого при використанні 

мікродобрив можна пояснити покращенням поживного режиму й метаболізму, 

що призводило до енергійнішого росту культури. Щодо кількості листків на 

рослині перед входженням в зиму то тут слід зазначити, що кількість листків 

була практично одинаковою 7-8 шт на рослину з невеликою тенденцією до 

підвищення при внесенні мікродобрив, так на контролі їх було 7 штук, а за 
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внесення Вимпел і Оракул по 8 штук (табл. 3) 

Таблиця 3. 

Вплив мікродобрив на ріст ріпаку озимого 

 

Показники 

Технології 

Контроль  

(фон 

N45P45K45)  

N45P45K45 + 

Вимпел – 400 

г/га (4,0-6,0 

листків та в 

фазі весняна 

розетка – 

стеблування) 

N45P45K45 + 

Оракул 

мультикомплекс 

- 2,00 л/га (4,0-

6,0 листків та в 

фазі весняна 

розетка – 

стеблування) 

N45P45K45 + 

Оракул 

коламінбор - 

1,5 л/га (4,0-

6,0 листків 

та в фазі 

весняна 

розетка – 

стеблування) 

 

N45P45K45 + 

Оракул сірка 

актив – 3,0 

л/га (4,0-6,0 

листків та в 

фазі весняна 

розетка – 

стеблування) 

 

Висота 

ріпаку 

озимого в 

фазі 

цвітіння, см 

 

155 170 173 173 174 

Кількість 

листків 

перед 

входженням 

в зиму, шт. 

 

7 8 8 8 8 

Кількість 

листків 

після 

відновлення 

вегетації, 

шт. 

 

8 9 9 9 9 

Діаметр 

кореневої 

шийки 

перед 

входженням 

в зиму, мм 

8 10 10 10 10 

Діаметр 

кореневої 

шийки після 

відновлення 

вегетації, 

мм 

9 11 11 11 11 
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Рис. 1 Висота рослин озимого ріпаку залежно від мікродобрив в 2023 

році 

 

Кількість листків після відновлення вегетації весною була практично ж 

такою як і за осіннього визначення їх чисельності, навіть з невеликою 

тенденцією до збільшення  на один листок і становила 8-9 штук на рослину, 

що пояснюється відносно теплим осіньо-зимовим періодом коли в теплі 

періоди частково відновлювалась вегетація рослин озимого ріпаку (табл. 3, 

рис. 2).  

Важливим показником, який характеризує добру перезимівлю рослин 

ріпаку є діаметр кореневої шийки перед входженням в зиму та кількість 

накопичених в ній цукрів. Зокрема діаметр кореневої шийки на контролі 

становив 8 мм, а за внесення мікродобрив був на 2 мм (20 %) більшим і 

становив 10 мм. 

Діаметр кореневої шийки вже після відновлення вегетації весною мав 

таку ж саму тенденцію як і кількість листків, тобто збільшення діаметру на 1 

145 150 155 160 165 170 175 180

Контроль 

Вимпел – 400 г/га 

Оракул мультикомплекс - 2,00 л/га 

Оракул коламінбор - 1,5 л/га 

Оракул сірка актив – 3,0 л/га 



 

34 

 

см (10 %), мм, що також можна пояснити частковим відновленням вегетації 

рослин ріпаку навесні. 

 

Рис. 2 Числьність листочків у ріпаку і їх площа за дії мікродобрив в 

2023 р. 

 

Таким чином, використання мікродобрив забезпечувало найвищу 

висоту рослин, кількість листків і діаметр кореневої шийки ріпаку озимого в фазі 

цвітіння, особливо за внесення Оракул сірка актив – 3,00 л/га у фазу 4,0-6,0 

листків та у фазі весняна розетка – стеблування. 
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4.2 Урожайність ріпаку озимого залежно від мікродобрив 

 

Структура врожаю озимого ріпаку визначається різними факторами, які 

значно впливають на врожайність. Ці елементи включають кількість рослин 

на квадратний метр, кількість стручків на кожній рослині, кількість насінин у 

кожному стручку, масу тисячі насінин, масу насінин з кожної рослини та 

загальну врожайність. Вивчені мікродобрива позитивно впливають на 

продуктивність озимого ріпаку, що підтверджується нашими дослідженнями. 

(табл. 4). 

Таблиця 4  

Структура врожаю та врожайність гібриду ріпаку озимого Альбатрос у 

2023 році 

Біометрія 

Елементи технологій 

Контроль  

(фон 

N45P45K45)  

N45P45K45 + 

Вимпел – 400 

г/га (4,0-6,0 

листків та в 

фазі весняна 

розетка – 

стеблування) 

N45P45K45 + 

Оракул 

мультикомплекс 

- 2,00 л/га (4,0-

6,0 листків та в 

фазі весняна 

розетка – 

стеблування) 

N45P45K45 + 

Оракул 

коламінбор - 

1,5 л/га (4,0-

6,0 листків 

та в фазі 

весняна 

розетка – 

стеблування) 

 

N45P45K45 + 

Оракул сірка 

актив – 3,0 

л/га (4,0-6,0 

листків та в 

фазі весняна 

розетка – 

стеблування) 

Кількість 

рослин на 1 

м2, шт 

29,6 30,0 30,0 30,0 30,0 

Кількість 

стручків на 

рослину, шт 

145,9 150,1 151,1 150,9 152,1 

Кількість 

насінин у 

стручку, шт 

24,3 25,1 25,0 26,0 25,9 

Маса тисячі 

насінин, г 
3,82 4,01 4,15 4,12 4,13 

Урожайність 

ріпаку, т/га 
2,58 2,88 2,96 2,95 3,0 

НІР0,5, т/га 

(для 

урожаю) 

0,18 
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Результати нашого дослідження вказують на те, що кількість стручків 

на кожній рослині змінювалася в залежності від типу застосованого 

мікродобрива. Рослини, які були оброблені мікродобривами, проявляли 

тенденцію до збільшення кількості стручків на 4,80-6,20 штук, що становить 

3,10-4,070 % збільшення, з найвищим значенням при використанні Оракул 

сірка актив - 3,00 л/га. 

Така ж ситуація була і при визначенні кількості насінин в стручку, 

тобто використання стимуляторів давало збільшення кількості насінин на 

0.7-1.6 см, або на 2.8-6.15 %. 

Застосування мікродобрив також збільшило масу тисячі зерен на 0,19 -

0.31 г, або на 4.7-7.5 %. В цілому при застосуванні мікродобрив не виявлено 

різниці між ними, лише встановлена різниця із контролем. 

Отже, застосування всіх мікродобрив Оракул забезпечило додатковий 

стимул наростання вегетативної маси ріпаку, а це дозволило ріпаку 

сформувати високі показники елементів структури врожаю і підтримувати 

високу продуктивність.  

Досліджені вище елементи структури урожаю тісно повязані та 

впливають на врожайність озимого ріпаку. Так всі використані мікродобрива 

підвищували врожайність на 0,30-0,420 т/га, або на 10,40-14,0%. 

Показники лементів структури урожаю показало, що основним 

факторами росту врожайності було використання мікродобрива Оракул сірка 

актив – 3,00 л/га (4,0-6,0 листків та в фазі весняна розетка – стеблування) 

Результати досліджень продемонстрували, що застосування даного 

мікродобрива збільшило урожайність насіння на 0,42 т/га або на 14 %. 

Отже, використання мікродобрив підвищує врожайність озимого 

ріпаку на 10,4-14%, що є досить важливим агротехнічним заходом 

підвищення врожайності рвпаку. 

 

 



 

37 

 

РОЗДІЛ 5 

 

 

ЕКОНОМІКА ВИКОРИСТАННЯ МІКРОДОБРИВ НА РІПАКУ 

ОЗИМОМУ 

 

В умовах сучасного сільськогосподарського виробництва, 

впровадження нових технологій, спрямованих на збереження ресурсів та 

зниження впливу на довкілля, є пріоритетним завданням. Вирощування 

ріпаку за новими методами та використанням новітніх препаратів дозволяє 

суттєво скоротити енерговитрати, використання палива та мастильних 

матеріалів, а також кількість технічних операцій на кожну одиницю 

виробленої продукції. 

Основним показником економічної ефективності у сільському 

господарстві є рівень рентабельності, який враховує збільшення виробництва 

з одиниці площі при високій якості продукції та зменшенні витрат. [60, 64, 

65]. 

На час розрахунку показників економічної ефективності у ТОВ 

«Агрохімія» Камянського району Дніпропетровької області враховані 

виробничі затрати на виробництво, витрати на насіння, міндобрива, 

мікродобрива: Вимпел – 400 грн./л; оракул мультикомплекс – 243,0 грн./л; 

оракул коламін бор – 180  грн/га; оракул сірка актив – 220 грн/л виробництва 

в 2023 році (табл. 5).  

Максимальні витрати спостерігалися за обприскуванні ріпаку озимого 

Оракул сірка актив – 3.0 л/га - 23660 грн/га. 

Контроль був найменш вигіднішим в порівнянні з іншими варіантами 

мікродобрив. Прибуток тут становив 15184,0 грн/га, при рівні рентабельності 

виробництва 66,0 %. 
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Таблиця 5. 

 
Ефективність виробництва ріпаку озимого з мікродобривами в 2023 році 

 

Показники 

Технології 

Контроль  

(фон 

N45P45K45

)  

N45P45K45 + 

Вимпел – 

400 г/га (4,0-

6,0 листків 

та в фазі 

весняна 

розетка – 

стеблування

) 

N45P45K45 + 

Оракул 

мультикомплек

с - 2,00 л/га 

(4,0-6,0 листків 

та в фазі 

весняна розетка 

– стеблування) 

N45P45K45 + 

Оракул 

коламінбор - 

1,5 л/га (4,0-

6,0 листків 

та в фазі 

весняна 

розетка – 

стеблування

) 

 

N45P45K45 + 

Оракул 

сірка актив 

– 3,0 л/га 

(4,0-6,0 

листків та в 

фазі весняна 

розетка – 

стеблування

) 

 

Урожай, т/га 2,58 2,88 2,96 2,95 3,0 

Ціна продукції, 

грн./т 
14800 14800 14800 14800 14800 

Вартість всієї 

продукції, грн. 
38184 42624 43808 43660 44400 

Виробничі 

затрати 

(мікродобрива)

, грн/га 

- 160 486 270 660 

Виробничі 

затрати 

(всього) грн./га 

23000 23160 23486 23270 23660 

Собівартість 

тони зерна, 

грн. 

8914,7 8041,6 7934,4 7888,1 7886,6 

Чистий 

прибуток ( 

умовний ),  

грн./га 

15184 19464 20322 20390 20740 

Рівень 

рентабельності

, % 

66,0 84,0 86,5 87,6 87,6 

Окупність 

однії гривні 

витрат, грн. 

1,66 1,84 1,86 1,87 1,87 

 

 

Найкращими варіантами із економічної точки зору були оракул 

коламін бор – 1,50 л/га, оракул сірка актив – 3,00 л/га та оракул 

мультикомплекс – 2,0 л/га, з чистим прибутком 20390 грн./га, 20740 грн./га та 
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20322 грн/га відповідно та рентабельністю 87,6% 87,6% та 86,5%. 

Найкращими мікродобривами виявилися оракул сірка актив і оракул 

коламінбор з прибутком 20740 грн/га та 20390 грн/га за рентабельності 

виробництва насіння 87,6%. 

Отже, аналіз економічних показників вирощування озимого ріпаку 

демонструє, що найвищі виробничі витрати були зафіксовані при 

використанні препарату оракул сірка актив – 3.00 л/га – 23660 грн/га, але 

незважаючи на це за рахунок максимальної прибавки урожаю насіння на 0,42 

т/га, або на 14 % було отримано високий рівень рентабельності виробництва 

насіння 87,6%, такі ж результати щодо рентабельності отриано за 

використання оракул коламінбор (87,6 %). Практично не поступався ним 

оракул мультикомплекс – 86,5 %. 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

40 

 

РОЗДІЛ 6 

 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ 

 

6.1 Стан охорони праці в ТОВ «Агрохімія» Камянського району 

Дніпропетровької області 

 

 

Охорона праці на сільськогосподарських підприємствах є надзвичайно 

важливою, оскільки працівники цього сектора зустрічаються з 

різноманітними ризиками та умовами, що можуть негативно впливати на їх 

здоров'я та безпеку. Розглянемо розширений опис заходів з охорони праці на 

сільськогосподарських підприємствах: 

Оцінка ризиків: Першим кроком є проведення комплексної оцінки 

ризиків на кожному етапі робіт, починаючи від полів та закінчуючи складами 

і транспортними маршрутами. Це допомагає ідентифікувати потенційні 

небезпеки та розробляти відповідні заходи безпеки. 

Навчання та підготовка: Працівники сільськогосподарських 

підприємств повинні отримати відповідну підготовку та навчання з питань 

безпеки та охорони праці. Це включає в себе навчання щодо правильного 

використання обладнання, роботи зі зброями та хімічними речовинами, а 

також екстрених ситуацій. 

Захист від шкідливих речовин: Особливу увагу приділяють контролю 

та обмеженню впливу шкідливих хімічних речовин, які можуть 

використовуватися у сільському господарстві, таких як пестициди, добрива 

та інші агрохімікати. 
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Організація робочих місць: Важливо забезпечити правильне 

організаційне розташування та обладнання робочих місць, щоб уникнути 

травм та забезпечити зручні умови праці. 

Використання захисного обладнання: Працівники повинні мати доступ 

до необхідного захисного обладнання, такого як захисні шоломи, окуляри, 

маски та інше, що допомагає уникнути травм та захистити їхне здоров'я. 

Нагляд та контроль: Системи нагляду та контролю слід розробляти для 

постійного відстеження дотримання правил безпеки та реагування на будь-

які порушення або небезпечні ситуації. 

Надзвичайні ситуації та плани евакуації: Розробляються плани дій у 

надзвичайних ситуаціях, таких як пожежі, аварії з хімічними речовинами або 

небезпека від природних катастроф. 

Загальний підхід до охорони праці на сільськогосподарських 

підприємствах полягає в тому, щоб забезпечити безпеку, здоров'я та 

добробут працівників, підвищуючи при цьому ефективність виробництва та 

зменшуючи ризики виникнення негативних наслідків. 

Протягом своєї 100-річної історії питання охорони здоров'я і безпеки 

праці завжди були в центрі уваги у соціально-економічному житті 

суспільства, вони були нерозривно пов'язані з розвитком виробництва та 

формуванням соціального життя. Це свідчить про серйозне ставлення до 

досліджень у сфері охорони праці. 

Завдяки постійному розвитку технологій та зростанню виробничих 

потужностей, питання безпеки та здоров'я працівників набули все більшої 

ваги. Підприємства розуміли, що забезпечення безпечних та здорових умов 

праці не лише сприяє покращенню якості життя працівників, але й позитивно 

впливає на ефективність виробництва та підвищує загальний рівень 

продуктивності. 

Уряди, профспілки, а також активісти громадських організацій завжди 

виступали за посилення стандартів безпеки та здоров'я на робочих місцях. Це 
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призвело до виникнення законодавчих актів, нормативних документів та 

програм, спрямованих на покращення умов праці та запобігання нещасним 

випадкам на роботі. 

Таким чином, охорона праці завжди була і залишається одним із 

пріоритетних напрямків соціально-економічного розвитку суспільства. Ця 

постійна увага до питань безпеки та здоров'я працівників підтверджує 

важливість цих аспектів як для індивідів, так і для суспільства в цілому. 

У ТОВ "Агрохімія" у Кам'янському районі Дніпропетровської області 

керівник господарства відповідає за організацію системи охорони праці. 

Інструктажі з техніки безпеки проводяться під час прийняття на роботу та під 

час виконання специфічних завдань. Вступний інструктаж проводиться 

інженером з охорони праці. 

Первинні інструктажі на місці роботи здійснює керівник підрозділу, 

який навчає практичним аспектам безпечної праці. Повторні інструктажі 

проводяться для працівників не рідше одного разу на півріччя, а також один 

раз на квартал у випадках, коли робота пов'язана з підвищеним ризиком. 

Позаплановий інструктаж проводиться при змінах у вимогах безпеки, 

технологічних процесах, матеріалах, обладнанні чи інструментах, а також у 

разі змін умов праці, якщо порушення правил безпеки може призвести до 

травм, аварій, вибухів, пожеж або зупинки роботи на строк понад 60 

календарних днів (у випадку робіт із підвищеним ризиком - до 30 днів). 

Цільові інструктажі проводяться перед початком будь-яких робіт, що 

вимагають спеціального дозволу на їх виконання. 

 

 

6.2 Виробничий травматизм в ТОВ «Агрохімія» 

 

Нещасні випадки на виробництві можуть бути визначені за допомогою 

різних показників, які допомагають оцінити рівень травматизму та безпеки 
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праці. Ось деякі з них: коефіцієнт частоти травматизму, кількість нещасних 

випадках, втрата робочого часу. 

Ці показники допомагають керівництву підприємства аналізувати та 

оцінювати ефективність заходів з охорони праці та безпеки на робочому 

місці, а також визначати напрямки для подальшого покращення умов праці 

та зменшення ризику виникнення нещасних випадків. 

Було розраховано показники травматизму на ТОВ "Агрохімія" у 

Кам'янському районі Дніпропетровської області на основі наведених вище 

формул. Додатково були пояснені причини нещасних випадків на цьому 

підприємстві (Таблиця 6). 

Таблиця 6. 

Нещасні випадки, що стаються на виробництві ТОВ "Агрохімія" у 

Кам'янському районі Дніпропетровської області. 

Виробничий травматизм 2021 р 2022 р 2023 р 

Кількість робочих 57 55 54 

Кількість випадків 

(нещасних) 
2 1 1 

Кількість непрацездатних 

днів 
20 6 10 

Частота травматизму  

(коефіцієнт) 
50.7 16.8 35.3 

Тяжкість травматизму 

 (коефіцієнт) 
6 6 4,5 

Втрати робочого часу  

(коефіцієнт) 
361 124 199 

 

З таблиці видно, що порівняно з 2021 роком, середньорічна кількість 

працівників стабільно та незначно зменшилася з 57 у 2021 році до 54 у 2023 

році, що становить зменшення на трьох працівників. Кількість випадків 
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нещасних подій має тенденцію до зниження і залишається практично на тому 

ж рівні: 2 у 2021 році та 1 у 2023 році. Щодо кількості днів не працездатності, 

вона складала 20.0 у 2021 році, 6 у 2022 році та 10 у 2023 році. 

Більшість нещасних випадків сталися під час хімічного захисту рослин, 

збирання врожаю і ремонту господарських будівель. У 2023 році один 

працівник отримав ураження електричним струмом. Необережне 

використання пестицидів призвело до середнього отруєння працівника, який 

керував обприскувачем. Порушення умов експлуатації пасажирського 

транспорту стали частим явищем під час сезону збору врожаю, що призвело 

до трьох нещасних випадків за три роки. 

Частота травматизму у 2021 році склала 50.7, що є найвищим 

показником за останні 3 роки, 16.8 у 2022 році та 35.3 у 2023 році. Коефіцієнт 

тяжкого травматизму становив 6 у 2021-2022 роках, зменшившись до 4.5 у 

2023 році. Найбільша кількість втрачених робочих днів склала 361.0 у 2021 

році, 124.0 у 2022 році та 199 у 2023 році (Таблиця 6). 

 

6.3 Забезпечення безпеки при внесенні мікродобрив 

 

Менеджери з охорони праці мають дотримуватися законів, наказів та 

інструкцій вищих органів влади. Власники та керівники фермерського 

господарства повинні гарантувати безпечні умови праці, дотримуватися 

правил внутрішнього розпорядку, стандартів, трудового законодавства, норм 

і правил, а також впроваджувати передовий досвід. Вони також мають 

контролювати стан безпеки на виробничих ділянках і своєчасно формувати 

заявки на засоби захисту, такі як спецодяг, спеціальне обладнання та 

запобіжні засоби. 

Керівництво окремих структурних підрозділів повинно забезпечувати 

здорові та безпечні умови праці на робочих місцях, надавати санітарно-

побутові послуги та проводити навчання працівників з питань охорони праці. 
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Вони повинні забороняти виконання робіт у зонах, що загрожують здоров'ю 

працівників, і контролювати своєчасність та якість проведення первинного, 

повторного, позапланового і поточного інструктажів на робочих місцях. 

Усі працівники, що беруть участь у виробництві сільськогосподарської 

продукції, повинні успішно пройти інструктажі, навчання та перевірку знань 

з питань охорони праці відповідно до "Порядку проведення навчання та 

перевірки знань з питань охорони праці для наших працівників".  

При прийнятті на роботу жінок вони повинні відповідати списку 

важких робіт і робіт із шкідливими або небезпечними умовами праці, на яких 

заборонено використання праці жінок. 

Згідно з ГОСТ 12.2.042-79, ГОСТ 12.2.019-86 та іншими відповідними 

нормативно-технічними документами, засоби захисту, які встановлюються на 

сільськогосподарську техніку, мають відповідати низці вимог.  

Згідно з ГОСТ 46.0.141-83, перед тим як бути допущеними до 

експлуатації, сільськогосподарська техніка, механізми та пристрої повинні 

бути протестовані на холостому ходу та в справному стані. Всі рухомі 

частини мають бути обладнані огородженнями. Зовнішня поверхня засобів 

повинна бути пофарбована у сигнальний колір, такий як червоний або 

жовтий, що відрізняється від кольору основного обладнання, тоді як 

внутрішня поверхня (кожух) повинна бути пофарбована в червоний колір.  

Рухомі та обертові частини машин, такі як кардани, ланцюги, ремені, 

шестерні/трансмісії і т. д., повинні бути захищені кожухами, які сприяють 

безпеці оператора. 

Захисні кожухи повинні бути фарбовані в колір, відмінний від кольору 

машини в цілому. 

Технічний стан систем рульового керування тракторів, комбайнів і 

самохідних шасі, а також важелів керування сільськогосподарською 

технікою та робочим обладнанням, повинен забезпечувати зручність 

керування, надійність і безпеку. 
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Техніка, призначена для використання в сільському господарстві, має 

мати максимальну ширину захвату поля. Приєднання сільськогосподарських 

машин і знарядь до трактора або до трактора чи самохідного шасі повинно 

здійснюватися особою, яка обслуговує техніку, з використанням 

інструментів і вантажопідйомних пристроїв, що гарантують безпечне 

виконання технічних робіт.  

Агрегатування сільськогосподарських машин та знарядь дозволяється 

тільки на тракторах і сільськогосподарських машинах, рекомендованих 

виробником. Заправка техніки паливно-мастильними матеріалами повинна 

здійснюватися тільки механізованим способом і з дотриманням правил 

протипожежної безпеки. 

Працівники повинні мати належні інструменти для очищення робочих 

елементів. Заборонено чистити робочі органи на рухомій машині. 

Заміну або налаштування робочого органу слід виконувати лише після 

впровадження заходів, які запобігають випадковому опусканню або 

відшаровуванню робочого органу. 

Безпека праці з використанням небезпечних і токсичних добрив і 

пестицидів гарантується шляхом дотримання техніки безпеки на всіх етапах. 

При цьому слід дотримуватися гігієнічних норм щодо вмісту пестицидів у 

повітрі, ґрунті, воді, продуктах харчування і кормах, згідно з переліком 

хімічних і біологічних засобів боротьби зі шкідниками, хворобами, бур'янами 

і регуляторами росту, які дозволено використовувати в сільському 

господарстві. 

Працівники повинні мати належні інструменти для очищення робочих 

елементів. Заборонено чистити робочі органи на рухомій машині. 

Заміну або налаштування робочого органу слід виконувати лише після 

впровадження заходів, які запобігають випадковому опусканню або 

відшаровуванню робочого органу. 
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Безпека праці з використанням небезпечних і токсичних добрив і 

пестицидів гарантується шляхом дотримання техніки безпеки на всіх етапах. 

При цьому слід дотримуватися гігієнічних норм щодо вмісту пестицидів у 

повітрі, ґрунті, воді, продуктах харчування і кормах, згідно з переліком 

хімічних і біологічних засобів боротьби зі шкідниками, хворобами, бур'янами 

і регуляторами росту, які дозволено використовувати в сільському 

господарстві. 

Працівники, які не мають індивідуальних засобів захисту, не 

допускаються до виконання технічних робіт з пестицидами. 

Гігієнічні та санітарні вимоги включають правила для запобігання 

потрапляння токсичних речовин в організм та забезпечення працівників 

засобами захисту. 

До виконання робіт допускаються особи, які досягли 18 років і 

пройшли інструктаж з техніки безпеки. 

Для запобігання перегріву організму працівників рекомендується 

надавати перерви для відпочинку в гарячі години дня. 

Під час роботи з хімічними речовинами заборонено курити та 

споживати їжу. 

При обприскуванні, приготуванні розчинів і використанні отруйних 

приманок необхідно використовувати спеціальний одяг, рукавички і 

респіратори. 

Після закінчення роботи потрібно вимити спеціальний одяг, обличчя і 

руки милом і висушити їх. Всі роботи з використанням інсектицидів варто 

проводити в першій половині дня. 

Допоміжні приміщення та устаткування призначені для забезпечення 

гігієнічних та побутових потреб робітників на виробництві. Вибір складу і 

кількості загальних приміщень, побутових кімнат і споруд визначається з 

урахуванням гігієнічних особливостей виробничого процесу. Це охоплює 

різноманітність груп та підгруп виробничого процесу, таких як кількість 
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кранів для умивальників, душових кабін тощо, з урахуванням розрахункової 

кількості осіб на одиницю обладнання. 

 

6.4 Поліпшення умов праці в ТОВ «Агрохімія»  

 

Після ретельного аналізу стану охорони праці на фермах виявлено, що 

робочі місця, де потрібен спеціальний одяг і взуття, не забезпечені належним 

чином, але Засоби Індивідуального Захисту (ЗІЗ) присутні у невеликій 

кількості і перебувають у доброму стані. 

У цілому, ситуація вважається задовільною. Всі витрати на охорону 

праці несе керівництво господарства, і робітникам не потрібно сплачувати за 

матеріальні витрати на ці заходи, а також на роботи, пов'язані із 

виробництвом. Однак, важливо, щоб заходи з охорони праці та безпеки були 

адекватно фінансовані. 

 

      6.5 Охорона праці при надзвичайних ситуаціях 

 

При відсутності профспілкового комітету на фермі, питання охорони 

праці вирішуються на зібраннях трудового колективу за участю обраних 

представників. 

Отже, встановлені основні вимоги до охорони праці такі: 

- Працювати можуть лише особи, які пройшли вступний інструктаж, 

інструктаж на робочому місці та інші необхідні процедури.  

- Виконувати лише завдання, що ними доручені (за винятком 

надзвичайних ситуацій) і не допускати на робоче місце сторонніх осіб. 

- Заборонено приступати до роботи у стані алкогольного або 

наркотичного сп'яніння, а також у стані хвороби або втоми. 

- Вивчити розташування місць відпочинку і пунктів прийому їжі та 

пиття. Переконатися, що в місцях відпочинку є питна вода, миючі засоби та 
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аптечки першої допомоги. Перед їжею необхідно мити або витирати руки з 

милом та рушником. 

- Уникати доторкання до проводів або кабелів, які лежать на землі, 

видно із землі чи звисають. 

- Уникати укриття від дощу і грози; не приховуватися під 

транспортними засобами, сільськогосподарською технікою, сходами, 

узліссями, окремими деревами або іншими об'єктами, що підносяться над 

навколишнім середовищем. 

Під час виконання полевих робіт не допускається витікання рідин, 

електричних іскор та контакт гідравлічних шлангів із рухомими частинами. 

Забезпечення безпеки під час механічних робіт на фермі включає наступні 

вимоги: 

- Працівники, які мають справу з мінеральними добривами, 

пестицидами та іншими небезпечними речовинами, повинні одягати 

спецодяг, спецвзуття та інші засоби індивідуального захисту.  

- Технічний стан і експлуатація техніки та допоміжного обладнання 

повинні відповідати встановленим нормам. 

- Заміна, чистка та регулювання робочого механізму машини повинні 

здійснюватися лише при зупиненому двигуні. 

- Експлуатація машин і обладнання без встановленого огородження 

заборонена згідно з проектом. 

- Самохідні машини та обладнання повинні бути забезпечені аптечкою 

і термосом з питною водою. 

Перш ніж рухати трактор або машину (знаряддя), механізатор повинен 

надати звуковий сигнал і переконатися, що позаду немає жодної людини чи 

об'єктів. 

Перевірте, щоб добриво не містило жодних сторонніх предметів. 

Пересування робочого обладнання дозволяється лише в напрямку руху 

машини. Під час поглиблення робочого обладнання уникайте різких 
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поворотів і рухайтеся лише вперед. 

Не дозволяється одночасно ремонтувати більше однієї одиниці 

обладнання під час роботи машини. 

Ремонт, регулювання та технічне обслуговування, включаючи 

змащення робочого механізму машини, слід виконувати тільки після повної 

зупинки агрегату та вимкнення двигуна, щоб уникнути випадкового руху або 

травмування. У разі аварійної ситуації або загрози травмування необхідно 

негайно зупинити машину або систему та усунути несправності. 
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. Максимальну висоту рослин посіву ріпаку озимого у фазі цвітіння 

мали рослини оброблені стимулятором росту Оракул, особливо за 

внесення Оракул сірка актив – 3,00 л/га у фазі 4,0-6,0 листків та в фазі 

весняна розетка – стеблування. Збільшення висоти ріпаку озимого при 

застосуванні мікродобрив поліпшується поживним режимом і 

метаболізмом, що призводило до енергійнішого росту.  

2. Загальна кількість листків на рослині перед входженням в зиму то 

тут слід зазначити, що кількість листків була практично однаковою 7-8 шт 

на рослину з невеликою тенденцією до підвищення при внесенні 

мікродобрив, так на контролі їх було 7 штук, а за внесення Вимпел і 

Оракул по 8 штук.  

Кількість листків після відновлення вегетації навесною була 

практично ж такою як і за осіннього визначення їх чисельності, навіть з 

невеликою тенденцією до збільшення  на один листок і становила 8 -9 штук 

на рослину, що пояснюється відносно теплим осіньо-зимовим періодом 

коли в теплі періоди частково відновлювалась вегетація рослин озимого 

ріпаку. 

3. Діаметр кореневої шийки на контролі становив 8 мм, а за внесення 

мікродобрив був на 2 мм (20 %) більшим і становив 10 мм. Діаметр 

кореневої шийки після відновлення вегетації весною мав таку ж саму 

тенденцію як і кількість листків, тобто збільшення діаметру на 1 см (10 %), 

мм, що також можна пояснити частковим відновленням вегетації рослин 

ріпаку навесні. 

4. Кількість стручків на рослину мінялася залежно від застосованого 

мікродобрив. Рослини, оброблені мікродобривами, мали тенденцію до 

збільшення кількості стручків на 4,8-6,2 шт, тобто на 3.1-4,07 %, з 

максимальним значенням при застосуванні Оракул сірка актив – 3,00 л/га. 
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Така ж ситуація була і при визначенні кількості насінин в стручку, 

тобто використання стимуляторів давало збільшення кількості насінин на 

0.70-1.60 см, або на 2.8-6.15 %. 

Застосування мікродобрив також збільшило масу тисячі зерен на 0,19 

-0.31 г, або на 4.7-7.5 %. В цілому при застосуванні мікродобрив не 

виявлено різниці між ними, лише встановлена різниця із контролем. 

5. Елементи структури урожаю тісно пов’язані та впливають на 

врожайність озимого ріпаку. Так всі використані мікродобрива 

підвищували врожайність на 0,30-0,420 т/га, чи на 10,40-14,0 %. Аналіз  

елементів структури урожаю показує, що вирішальним факторам 

підвищення врожайності використання мікродобрива Оракул сірка актив – 

3,00 л/га (4,0-6,0 листків та у фазі весняна розетка – стеблування) 

Дослідження продемонстрували, що використання даного мікродобрива 

збільшило врожайність насіння на 0,420 т/га або на 14,0 %. 

6. Спостерігалися найвищі виробничі витрати при проведенні 

обприскування ріпаку озимого за участю препарату Оракул сірка актив у 

кількості 3.00 літра на гектар, що склавало 23660 гривень на гектар. 

Контрольний варіант виявився найменш вигідним порівняно з усіма 

іншими варіантами мікродобрив. Чистий прибуток (умовний) в цьому 

випадку склав 15184,0 гривень на гектар, при рівні рентабельності 

виробництва на рівні 66,0%. 

Найкращими варіантами із економічної точки зору були оракул 

коламін бор – 1,50 л/га та оракул сірка актив – 3.00 л/га та оракул 

мультикомплекс – 2.00 л/га, з чистим прибутком 20390 грн./га, 20740 

грн./га та 20322 грн/га відповідно і рентабельністю 87,6% 87,6% та 86,5%. 

Найкращими мікродобривами виявилися оракул сірка актив і оракул 

коламінбор з прибутком 20740 грн/га та 20390 грн/га за рентабельності 

виробництва зерна - 87,6%. 
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За результатами досліджень в умовах ТОВ «Агрохімія» Камянського 

району Дніпропетровької області в господарстві рекомендовано 

застосування мікродобрив оракул коламін бор – 1,50 л/га, оракул сірка 

актив – 3.00 л/га та оракул мультикомплекс – 2.00 л/га, що забезпечують 

максимальний чистий прибутком 20390 грн./га, 20740 грн./га і 20322 грн/га 

відповідно і рівень рентабельності виробництва на рівні 87,6% 87,6% та 

86,5%.  
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